## ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д.999.034.03

### НА БАЗЕ ИНСТИТУТА ФИЛОСОФИИ РАН

## ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ

#### КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело №	
Решение диссертационного совета от	<b>№</b> 3

О присуждении Шперл Ксении Алексеевне, гражданке Российской Федерации, степени кандидата философских наук.

Диссертация "Религиозная функциональность древнегреческих надписаний ветхозаветных псалмов" по специальности 09.00.14 — философия религии и религиоведение принята к защите 24 октября 2019 г. (протокол заседания №2) объединенным диссертационным советом Д 999.034.03 на базе Института философии РАН, 109240, г. Москва, ул. Гончарная, д. 12, стр. 1, созданным 22 сентября 2015 г. приказом № 1051/нк.

Соискатель Шперл Ксения Алексеевна, 1992 года рождения, в 2014 г. окончила Московский Государственный Лингвистический Университет, в 2019 г. — аспирантуру Православного Свято-Тихоновского Гуманитарного Университета, работает преподавателем английского, греческого, латинского языков (оформлена самозанятость).

Диссертация выполнена на кафедре философии и религиоведения Богословского факультета образовательного частного учреждения высшего образования Православного Свято-Тихоновского Гуманитарного Университета, Министерство образования и науки РФ.

**Научный руководитель:** кандидат философских наук Вевюрко Илья Сергеевич, доцент кафедры философии и религиоведения Богословского факультета Православного Свято-Тихоновского Гуманитарного Университета, старший

преподаватель кафедры философии религии и религиоведения философского факультета Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова.

**Официальные оппоненты:** Бирюков Дмитрий Сергеевич, доктор философских наук, ведущий научный сотрудник Международного центра исследований европейской общественной мысли, Социологический институт РАН — филиал Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук и

Селезнёв Михаил Георгиевич, кандидат филологических наук, доцент факультета гуманитарных наук, Институт классического Востока и античности, Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: религиозная организация — духовная образовательная организация высшего образования "Санкт-Петербургская Духовная Академия Русской Православной Церкви" в своем положительном отзыве, подписанном протоиереем К. А. Костроминым, кандидатом богословия, кандидатом исторических наук, проректором по научной работе, указала, что диссертация в целом удовлетворяет критериям самостоятельного научного исследования, отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации "О порядке присуждения научных степеней" от 24.09.2013 № 842, а ее автор, Шперл Ксения Алексеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 — Философия религии и религиоведение.

Соискатель имеет 3 опубликованные работы, в том числе по теме диссертации опубликовано 3 работы, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 3 работы:

Публикации автора по теме диссертации:

статьи, опубликованные в изданиях, включенных ВАК при Министерстве образования и науки РФ в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук:

- Шперл К. А. Параллели древнеегипетских молитвенных произведений и ветхозаветных псалмов: псалом 103 и «Большой гимн Атону» // Религиоведение. 2018. №2. С. 5-11.
- Шперл К. А. Религиозная функциональность надписаний ветхозаветных псалмов (на примере ὑπὲρ τῶν ἀλλοιωθησομένων в Септуагинте) // Вестник Челябинского государственного университета. 2018. № 2 (412). Философские науки. Вып. 47. С. 34-39.
- 3. Шперл К. А. Религиология Цицерона по трактату «О природе богов» // Вестник ПСТГУ. Серия І: Богословие. Философия. Религиоведение. 2018. Вып. 77. С. 89–99.

На диссертацию поступили отзывы:

- 1. Официального оппонента, доктора философских наук Бирюкова Дмитрия Сергеевича. В отзыве указывается, что диссертация представляет собой самостоятельное исследование, посвященное анализу возможных функций, усваиваемых псалмам Псалтири. Отмечается, что главы диссертации охватывают широкий круг тем, каждая из которых по-своему призвана помочь классифицировать функции надписаний псалмов, однако для большей ясности и обоснованности привлечения того или иного материала следует дать более развернутый комментарий относительно роли каждого из рассматриваемых пластов данных в исследовании. Автореферат и публикации по теме диссертационного исследования отражают основные идеи, предлагаемые на защиту; апробация была проведена на научном семинаре кафедры учреждения, на базе которого проводилось исследование. В качестве замечания-пожелания было предложено сопроводить таблицу из Приложения І комментариями, в которых были бы описаны критерии выбора тем для составления таблицы, а также более частое обращение к таблице в самом тексте работы; кроме того, рекомендовано обращение к первоисточникам вместо использования русских переводов святоотеческой литературы.
- 2. Официального оппонента, кандидата филологических наук Селезнёва Михаила Георгиевича. В отзыве отмечается, что очевидна новизна темы для русской науки, поскольку современных работ по Псалтири на русском языке крайне мало, а по данной теме практически нет (к немногочисленным исключениям относится статья, написанная оппонентом в соавторстве с иер. А.

Шелушпановым). К достоинствам диссертации оппонент относит широкий, панорамный взгляд на историю понимания надписаний псалмов. Самая серьезная претензия к работе — методологическая, состоящая в том, что практически проводит различия диссертант не между религиозной функциональностью надписаний на разных культурно-исторических этапах толкования библейских псалмов и их надписаний. Также есть ряд недочетов с точки зрения библейской филологии. Несмотря на недостатки работы, диссертант предлагает различные, в том числе разнонаправленные решения, и с этой перспективы диссертация может быть охарактеризована как научноквалификационная работа, соответствующая предъявляемым требованиям. Автореферат и опубликованные статьи в полной мере отражают содержание диссертации.

3. Ведущей организации религиозной организации — духовной образовательной организации высшего образования "Санкт-Петербургская Духовная Академия Русской Православной Церкви". В отзыве отмечается, что в работе на удовлетворительном уровне произведен анализ исследований отечественных и западных ученых в области богослужебного применения псалмов и лингвистического анализа Псалтири. Диссертанту удалось провести обзор святоотеческих толкований надписаний псалмов. Важный вывод, к которому приходит диссертант, - каждое из надписаний обладает большой мерой благодаря которой возникают различные полисемии, прочтения этих фрагментов в самой иудейской традиции (текст MT), переводе LXX и святоотеческой экзегезе. Диссертанту удалось реконструировать вероятные способы использования псалмов во время храмового богослужения. Множество приведенных примеров доказывают факт использования молитвословий для воспевания при богослужении, а также наличие развитой системы праздников, храмовых служителей, участвовавших В литургическом действе. Конструктивной представляется осуществленная диссертантом классификация функций древнегреческих надписаний. Отмечая достаточно высокий научный уровень диссертации, необходимо все же указать на ряд ее недостатков, включая стилистические погрешности, небрежность оформления, ряд неверных утверждений, а также определенная несистематичность в изложении материала, в результате чего произведенный анализ псалмов не производит впечатления завершенного. Цитаты из святых отцов приводятся по большей части по

русским переводам, и в работе ощущается острая нехватка цифр, таблиц и статистики. Диссертация была бы более убедительной, если бы иногда производимые автором подсчеты были наглядно представлены в обобщенном, табличном или схематичном виде. Современные издания словарей библейского иврита не использованы. Несмотря на приведенную критику, диссертация в целом удовлетворяет критериям самостоятельного научного исследования. Научные положения и выводы достаточно обоснованы и достоверны. Автореферат соискателя также в полной мере отражает основные положения и выводы работы.

4. Отзыв на автореферат, Давыдова Ивана Павловича, доктора философских наук, доцента кафедры философии религии и религиоведения философского факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова". В отзыве отмечается, что данное исследование написано на оригинальную для современного отечественного религиоведения тему, находящуюся в общем предметном поле нескольких смежных K.A. гуманитарных дисциплин. В диссертации Шперл раскрывается религиоведческая проблематика, поскольку история ритуальных практик (в данном случае иудаизма И христианства) входит компетенцию религиоведческих дисциплин. Также отмечается, что данная диссертация представляет собой самостоятельное, творческое, научное религиоведческое которое отвечает всем требованиям, предъявляемым к исследование, кандидатским диссертациям, и автореферат адекватно отражает ее содержание.

В ходе защиты диссертации соискатель ответила на представленные замечания.

# Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается следующими обстоятельствами:

первый оппонент, доктор философских наук Бирюков Д. С. является специалистом по истории христианской мысли, патристике и античной философии, им опубликовано около 70 работ, среди которых следующие: *Biriukov D*. 'Ascent of Nature from the Lower to the Perfect': Synthesis of Biblical and Logical-Philosophical Descriptions of the Order of Natural Beings in the De opificio hominis 8 by Gregory of Nyssa // Scrinium:

Journal of Patrology and Critical Hagiography. 2015. Vol. 11. P. 197-217; Бирюков Д.С. Риторика, связанная с иудаизмом, в антиарианской полемике Каппадокийского кружка // Иудаизм эпохи Второго Храма, раннее христианство и античность (взаимодействие в истории, литературе и культуре, и отражение этого периода в культурной памяти Средних веков и Нового времени) / Отв. ред. И.Р. Тантлевский. СПб.: Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2013. С. 123-129; Бирюков Д. С. Природная и индивидуальная причастность и их взаимоотношения в учении Оригена // Философия. Журнал Высшей школы экономики. 2018. Т. 2. № 1. С. 52-70; Бирюков Д. С., Смирнов Д. Климент Александрийский // Православная энциклопедия Т. 35. М.: Церковно-научный центр "Православная энциклопедия", 2014. С. 562-663; Библейские комментарии отцов Церкви и других авторов I-VIII веков. Ветхий Завет. Том XIV: Двенадцать пророков / Под редакцией Альберто Ферейро / Русское издание под редакцией Д.С. Бирюкова, пер. с англ., греч., лат. и сир. Тверь: Герменевтика, 2010. 368 с.; Библейские комментарии отцов Церкви и других авторов I-VIII веков. Ветхий Завет. Том IX: Притчи Соломона, Книга Екклесиаста, Песнь Песней / Пер. с англ., греч., лат., копт, и сир. Под редакцией Дж. Роберта Райта / Русское издание под редакцией Д.С. Бирюкова. Тверь: Герменевтика, 2012;

второй оппонент, кандидат филологических наук Селезнёв М. Г. является специалистом в области лингвистики и библеистики, гебраистики и истории древнего мира, им опубликовано более 60 работ, среди которых Seleznev M. The antianthropomorphisms in the LXX - a reassessment, in: Die Septuaginta - Geschichte, Wirkung, Relevanz. 6. Internationale Fachtagung veranstaltet von Septuaginta Deutsch (LXX.D), Wuppertal 21.–24. Juli 2016. Tübingen: Mohr Siebeck, 2018. P. 416-430; Seleznev M. Christ of the Psalms' Story, in: Christ of the Sacred Stories. Tübingen: Mohr Siebeck, 2017. P. 307-324; Seleznev M. Russian Bible and Russian Bible Scholarship Between the MT and the LXX // Journal of Septuagint and Cognate Studies (JSCS). 2017. Vol. 50. Р. 111-121; Селезнёв М.  $\Gamma$ . Вабілью́с и йрушу в Септуагинте: греческие эквиваленты еврейского слова «царь» и отношение к царской власти в иудаизме III в. до н. э. // Шаги/Steps. 2017. Т. 3. № 4. С. 47-63; Селезнёв М. Г., Юровицкая М. М., Шуляков Л. В. Мессия // В кн.: Православная энциклопедия Т. 45. Церковно-научный центр "Православная энциклопедия", 2017. С. 37-53; Селезнёв М. Г. Моисей // В кн.: Православная энциклопедия Т. 46. М.: Церковно-научный центр "Православная энциклопедия", 2017. С. 267-280; Селезнёв М. Г. Самоопределение Бога в Исх 3:14: «Я

есмь Сущий» или «Я Тот, кто Я есть»? Экзегеза современных интерпретаторов и грамматика древних текстов // Государство, религия, церковь в России и за рубежом. 2017. № 4. С. 162-186; Селезнёв М. Г., Брагинская Н. В., Шмаина-Великанова А. И. «Номос» и «номой» во Второй Книге Маккавеев // Вестник РГГУ. Серия: История. Филология. Культурология. Востоковедение. 2016. Т. 6 (15). № 22. С. 9-38; Селезнёв М. Г. В поисках «теологии Септуагинты»: методологические аспекты // Государство, религия, церковь в России и за рубежом. 2016. Т. 34. № 4. С. 7-28; Селезнёв М. Г. О пользе библейской критики для православного богословия // В кн.: Современная библеистика и предание церкви. Материалы VII Международной богословской конференции Русской Православной Церкви. Москва, 26-28 ноября 2013 г. Издательский дом «Познание», 2016. С. 77-90; Селезнёв М. Г. Образ невинного страдальца в еврейской Псалтири, в греческой Псалтири и его отражение в евангелиях // Свет Христов просвещает всех : Альманах Свято-Филаретовского православно-христианского института. 2016. № 20. С. 9-30; Селезнёв М. Г. Осия 1:9 в еврейской Библии и в Септуагинте: аллюзия на Исх 3:14? // В кн.: Индоевропейское языкознание и классическая филология – ХХ : материалы чтений, посвященных памяти профессора Иосифа Моисеевича Тронского, 21-23 июня 2016 г., Санкт-Петербург / Отв. ред.: Н. Казанский. Т. 1. СПб. : Наука, 2016. С. 929-939; *Селезнёв М*. Г., Мусина Л. Ю., Шмаина-Великанова А. И. Άνομία, ἄνομος, ἀνομέω в псалтири Септуагинты и богословие «закона» // В кн.: Индоевропейское языкознание и классическая филология – XX : материалы чтений, посвященных памяти профессора Иосифа Моисеевича Тронского, 21–23 июня 2016 г., Санкт-Петербург / Отв. ред.: Н. Казанский. Т. 1. СПб. : Наука, 2016. С. 755-764.

ведущая организация — духовная образовательная организация высшего образования "Санкт-Петербургская Духовная Академия Русской Православной Церкви" (кафедра библеистики), основной сферой деятельности которой является библеистика и изучение истории, культуры и философии древнего мира; среди опубликованных работ — Волчков А. С., свящ. Теория интертекстуальности и ее роль в библейских исследованиях // Христианское чтение. 2018. №4. С. 42-46; Добыкин Д.Г. Православное учение о толковании Священного Писания: лекции по библейской герменевтике. СПб.: Изд-во СПбПДА, 2016. 272 с.; Юревич Д. В., прот. Мессианские места Ветхого Завета в экзегезе отцов Церкви // Христианское чтение. 2014. №6. С. 127-146.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

*проведен* обзор результатов трудов отечественных и зарубежных ученых, посвященных вопросам религиозной функциональности надписаний библейских псалмов, литургического применения псалмов и перевода Псалтири.

*проанализированы* основные подходы к интерпретации надписаний ветхозаветных псалмов (историко-филологическое изучение Псалтири, экзегеза патристических авторов).

*доказано* преобладание аллегорического подхода в экзегетических работах патристических (древнецерковных) авторов, посвященных Псалтири и надписаниям в частности.

*показано*, что надписания ветхозаветных псалмов обладают большой полисемией, вследствие чего возможны различные их интерпретации.

*проведена* систематизация функций надписаний ветхозаветных псалмов и предложена их классификация.

*проведено* сопоставление возможных значений и функций надписаний ветхозаветных псалмов в Септуагинте и Масоретском тексте.

показано, что сходные структурные элементы молитвословий семитского Ближнего Востока ("вавилонских псалмов"), а именно колофоны, имеют преимущественно богослужебную функцию.

**Теоретическая значимость исследования** обоснована тем, что оно является первым исследованием, непосредственно посвященным изучению религиозной функциональности древнегреческих надписаний ветхозаветных псалмов, в котором привлекается широкий круг материалов, охватывающих лингвистическую и историческую стороны вопроса, проводится последовательное сопоставление текстов Септуагинты и МТ, а также используется месопотамская литература ("вавилонские псалмы") с целью охарактеризовать основные функции надписаний и составить их классификацию.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что в нем выявлены новые данные относительно религиозной функциональности древнегреческих надписаний ветхозаветных псалмов, а именно определен круг вероятных их функций и систематизированы ключевые гипотезы об их возможных значениях. Эта информация может расширить представления научного сообщества о роли надписаний в псалмах Псалтири и представить проблему в широком контексте интерпретации надписаний в различные периоды. Результаты исследования могут использоваться при чтении курсов по истории религии или библеистике, а также в рамках спецкурсов, посвященных Псалтири в различных ее аспектах.

**Личный вклад соискателя** состоит в проведении всестороннего анализа выбранной темы диссертационного исследования и достижения научных результатов, которые были опубликованы в научных рецензируемых журналах, а также апробированы во время проведения научного семинара на кафедре философии и религиоведения Православного Свято-Тихоновского Гуманитарного Университета.

На заседании 24 декабря 2019 г. диссертационный совет принял решение присудить Шперл К. А. ученую степень кандидата философских наук по специальности 09.00.14 — философия религии и религиоведение.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 13 докторов наук, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за — 11, против — 3, недействительных бюллетеней — 0.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

доктор философских наук

В. К. Шохин

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

кандидат философских наук

К. В. Карпов